



兒童活動空間增 廚浴洗衣設施受歡迎

「社區客廳」好幫手 劏房戶生活改善



「自從帶兒子來社區客廳後，都不去其他地方旅行，來這裏就當是旅行，地方寬敞舒服，感覺很自由。」居住在石硤尾劏房的單親媽媽昨日向大公報記者說。

由政府牽頭推動、位於深水埗福華街的社區客廳，啟用接近一個月，每日有超過200位使用者，當中共享廚房、浴室、洗衣及乾衣機這三項設施最受歡迎。社會福利署表示，政府期望透過社區客廳，為劏房住戶提供額外生活空間，未來會在劏房住戶較集中的地區設立更多社區客廳，讓更多基層家庭受惠。



掃一掃 有片睇



▲梁女士認為，社區客廳能支援她家中的大小事，對她有很大幫助。▲在剛過去的冬至，梁女士與其他家庭一同在深水埗社區客廳做湯圓應節。

社區客廳面積約8000平方呎，設有招待處和會見室，有讓小朋友做功課、上興趣班和進行集體活動的共享客廳，還有可以煮食、用餐的公用飯廳等，設施包括自助洗衣站、淋浴間、小童遊戲及閱讀角等。昨天是星期日，大公報記者在現場見到，不少已登記的劏房戶家長帶著孩子到來，當中包括單親媽媽李小姐。

李小姐和兒子住在石硤尾一個約100平方呎的劏房，「平時兩人都會屈股阻屈股，很容易發脾氣」，她向大公報記者說，擔心兒子長期在狹窄環境下生活，影響視力。當得知社區客廳啟用，便立即申請，每逢周末，她就帶兒子到來玩三、四小時，「這裏環境好，小朋友可以玩樂和看電視，還可以用電腦學打字，我又可以在這裏煮飯，感覺就像在家一樣。」

提供課後支援 家長可安心兼職

為了照顧兒子，她只能靠兼職幫補生計，無力負擔額外的輔導班費用，她希望兒子放學後可到社區客廳做功課，並獲得輔導，自己便可以抽空做兼職。

王小姐與一對子女昨日第一次到社區客廳，孩子看了幾個小時電影，依依不捨地離開。「我如要外出、但又不方便帶小朋友，就可以帶他們來社區客廳玩，小朋友玩得開心，我又方便。」王小姐告訴大公報記者。

「這裏不論煮食、洗衣，以及照顧小朋友，對我都有很大幫助。」梁女士與兒子住在劏房，用餐、做家务、孩子讀書溫習，通通要在狹小空間完成。她認為社區客廳改善了兩母子的生活，以前她忙着做家务，兒子只能看電視解悶，現在她接兒子放學後，幾乎都到社區客廳，孩子的走動空間大增，而且有大專生在場指導功課，令她倍感安心。她參加這裏的興趣小組後，社交圈子擴闊。社區客廳內價錢相宜的自助洗衣和乾衣設施，也讓她免卻手洗之苦。



▲陳麗珠表示，政府目標是讓不少於七成的社區客廳使用感到生活空間、人際網絡得到提升。

即場煮食分享 拓闊社交圈子

社區客廳提供的共享廚房、浴室、洗衣及乾衣機這三項設施，最受歡迎。深水埗社區客廳主管徐滙宗表示，劏房地方狹小，煮食空間不理想，也未必可放置洗衣機，社區客廳的自助洗衣設施，以及提供完善煮食用具的備餐間，最受使用者歡迎。

九龍樂善堂由政府委聘負責營運深水埗社區設施，九龍樂善堂總幹事劉愛詩向《大公報》表示，自助洗衣、乾衣機服務每45分鐘各收費8元，最多可容納7至9公斤衣物，價格是市面同類設施的三分之一，但使用時間更長。共享廚房有16個爐頭，不少家長帶同食材即場煮食，現場所見，部分使用者互相分享和交換餸菜，相處融洽，場內採用智能預約，透過手機提示申請者使用時間，減省輪候時間。

大專生到場指導完成功課

劉愛詩稱，課後支援服務由大專生指導學生完成功課，一般是下午四時半至八時提供服務，早前招募反應非常踴躍，收到超過200宗申請。不少家長反映，以往子女讀書若遇難題，但自己也不懂，無法幫上忙，現時有「大哥哥大姐姐」教導，不用再擔心功課問題。

社會福利署助理署長（青年及感化服務）陳麗珠表示，政府期望透過計劃，為劏房住戶提供額外生活空間，並拓闊其人際網絡，從而改善生活質素，增加對社區歸屬感。政府目標是讓不少於70%的服務使用者，在使用社區客廳設施後，感到生活空間、社區歸屬感和人際網絡得到提升。

社區組織協會副主任施麗珊向《大公報》表示，深水埗社區客廳空間有限，期望政府在社區其他地方調配更多的設施和服務，亦要更關注劏房戶的家庭，以及考慮如何做好扶貧。



▲徐滙宗表示，備餐間是深水埗社區客廳其中一項最受使用者歡迎的設施。

用家有Say

有家的感覺



李小姐：社區客廳有如在家感覺，大部分時間都可以帶小朋友過來，地方又舒服，在這裏做任何事都很放鬆，工作人員很客氣和熱情。

玩得開心



王小姐：平時如要外出但又不方便帶小朋友時，可以帶他們來社區客廳，小朋友玩得開心，又為我提供方便。

大公報記者黃洋港攝

深水埗社區客廳小資料

開放時間

每日早上11時至晚上10時

面積

4700多平方呎

設施

客廳、溫習室、活動室、廚房、自助洗衣及乾衣機、浴室

受惠對象及資格

居住於區內「劏房」單位、符合入息資格、最少一名住戶成員為香港居民

會員證有效期

1年

服務目標

為期3年，預計服務至少500個「劏房」住戶，全年服務約80000人次

查詢電話

九龍樂善堂(2946 2500)
社會福利署關愛基金組(3422 3090)

資料來源：社會福利署

申請使用須符三條件

關愛共享

深水埗社區客廳由政、商、民三方合作，政府牽頭推動，並向關愛基金申請撥款作營運經費，九龍樂善堂負責營運，場地則由信和集團/黃廷方慈善基金免租金和免管理費提供，聚善扶助劏房戶。申請者需符合三個條件，除了需要是居住於區內劏房單位，並要符合指定入息資格，以及至少一名住戶成員為香港居民。

官商民合作 政府牽頭推動

「社區客廳試行計劃」是政府因應劏房住戶需要而推出的精準扶貧項目，聚焦扶助劏房戶，尤其是有兒童的劏房家庭，希望紓緩其長時間輪候公屋及居住於惡劣環境而面對的困難。社會福利署委聘九龍樂善堂為認可服務機構營辦項目，項目為期三年，由2023年12月營運至2026年11月底。申請者需符合三項條件，

有規定家庭住戶每月入息限額，以二人家庭為例，月入不可多於15800元，四人家庭不可多於35300元；同時必須屬劏房戶；至少一名住戶成員為香港居民。政府早前表示，陸續將有更多其他社區客廳，政務司長陳國基早前透露下一個社區客廳，將選址土瓜灣及紅磡一帶。

社區現時有一些由其他私營機構營運的社區客廳，與「社區客廳試行計劃」的分別在於設施方面，例如一個在旺角區的共享空間，也有提供社區客廳服務，但現場只提供梳化、電視、乒乓球檯和紙牌遊戲等，形式類似社區活動中心，供小朋友暫託，沒有提供煮食和洗衣服務；另一個在深水埗的私營社區客廳，標榜是首個支援嬰幼兒照顧及發展，並有提供親子活動、育兒指導和家庭服務等，但其營運主要依靠捐款及資助。 大公報記者賴振雄

維園關愛隊啟動 辦嘉年華與街坊同樂

【大公報訊】記者李天源報導：灣仔區維園關愛隊昨日於香港中華游樂會舉行啟動儀式暨新春嘉年華，同場設有多個攤位，讓到場市民參與各種新春遊戲。紫荊社主席及維園關愛隊隊長周潔冰表示，將會展開不同類型關愛活動，並協助政府傳遞信息及轉達居民意見。主禮嘉賓還有灣仔民政專員張雅伶、中聯辦港島工作部社區處副處長呂劍雲、立法會議員梁熙、前立法會主席曾鈺成，康樂及文化事務署灣仔區康樂事務經理李步雲等。

向有需要人士提供支援

周潔冰表示，灣仔區是一個多元化社區，擁有不同背景的居民，社區也有不少新舊共融特點，維園區大部分是私人樓宇及高廈，也有「三無大廈」，社區服務工作是一個大挑戰。幸好獲得不少地區夥伴團體及商界等支持，共同編織一個社區愛心網絡，發揮關愛社區的團隊精神。她續指，維園區關愛隊組成多元共融，具備一

定地區網絡和服務經驗，團隊將積極參與，為有需要人士提供支援，共同構建一個關愛融和的維園區。

梁熙表示，過往民間和地區的關愛服務各司其職，而完善地區治理後實現官商民合作，進而可以增加與政府的合作，了

解相關數據，從而加強拜訪的頻率，在地區工作的最後一里路做得更加完善。曾鈺成表示，關愛隊發揮作用有賴社會各方面的支持。他對維園關愛隊發展充滿信心，希望各界繼續支持關愛隊，使維園成為關愛共融的社區。



掃一掃 有片睇

▲嘉年華現場派發福袋，為街坊送上溫暖和關心。 大公報記者何嘉駿攝



▶現場設有多個遊戲攤位，老幼街坊一同參與。

▶灣仔區維園關愛隊啟動禮暨新春嘉年華昨日舉行。大公報記者何嘉駿攝